

李嘉洛乡侨慷慨捐款500万元助力池店中心幼儿园建设 近半个世纪接力慨捐 两代兴学广育英才

本报记者 曾舟萍 陈巧玲

最近,晋江市池店镇池店村收到了200万元捐款,村民获悉后,内心无比感动并称赞不已。原来,这笔捐款是晋江爱国侨彦李祖荫的哲嗣——“侨四代”李嘉洛从菲律宾汇款来的,用于助力池店中心幼儿园改扩建。至此,李嘉洛先生个人捐资池店中心幼儿园改扩建已逾500万元。

多年来不遗余力支持家乡教育事业的李嘉洛先生表示,“把池店中心幼儿园建设好,也是父亲生前的夙愿。”

随着池店中心幼儿园几十年来的发展变化,一个爱国华侨家族反哺家乡、接力兴学、培育英才、造福桑梓的故事逐渐为人所知晓,并传为佳话。



池店中心幼儿园

爱乡情怀 在家族中传承

“不算其他捐资,仅教育一项,祖荫先生个人的捐资累计超千万元。”池店镇宣传委员、武装部部长,池店村党委书记、主任李佳德介绍,在晋江二中、池店中学、池店中心小学、池店中心幼儿园,都可以看到“东贵楼”“祖荫楼”。在晋江二中校园左侧的半坡上,还有一座“李祖荫纪念亭”,亭中立着福建省人民政府的嘉奖碑,碑上镌有李祖荫的影雕,碑文上写着:“李祖荫先生,祖籍晋江池店。旅居海外,情系桑梓,慷慨捐资兴办公益事业,为颂扬功德,特立此碑。”

“晋江二中能从三级达标校、二级达标校到2016年的一级达标校,祖荫先生功不可没。”晋江二中党总支书记王洛阳说,1996年,李祖荫先生回乡,得知晋江二中校区占地超6万平方米,却因条件限制没有高中部时,便提出要办高中部,他将为学校建设添砖加瓦。

李祖荫先生的“添砖加瓦”,实则是大手笔。2001年春,晋江二中一座占地面积993平方米、建筑面积5200多平方米的大楼落成,被命名为“祖荫楼”。正因为有了“祖荫楼”,学校规模扩大,办学条件改善,晋江二中才能在1999年开办高中,从而成为完全中学。

2001年,回乡验收教学楼的李祖荫先生在细雨霏霏中对晋江二中师生说:“近代以来,中华民族积贫积弱,备受世界列强欺凌,根本原因之一就是教育落后……我们这一代人都有责任将我们的教育事业做好。”

2002年,李祖荫先生再次回国,抱病到晋江二中为“祖荫办公楼”奠基。这也是李祖荫先生生前留给故土教育事业的最后一栋楼宇。2003年10月,“祖荫办公楼”竣工,此时,祖荫先生已经逝世8个月。

“祖荫先生的爱国爱家之情让人非常感动。”王洛阳说,虽然已经过去20多年,但2002年李祖荫先生带着子孙后代来到晋江二中时的情景历历在目,“祖荫先生说,池店是他的根,是他的家乡,捐助家乡发展是他爱家的情怀,这样的情怀会在家族中传承下来。他说到做到,爱国爱家的情怀真的传承下来了,近期嘉洛先生再次和学校联系,表示今年将回乡,并计划到学校走访。”

“我计划今年回乡,看看家乡的变化和发展。”李嘉洛先生说,虽然远在菲律宾,但他时常像父亲李祖荫一样,前往菲律宾凤池同乡会,听听乡音,了解家乡信息。“每每听到家乡的消息,都会很开心。现在池店镇正在全面推进乡村振兴,如果家乡有什么难处,我能帮忙就会第一时间帮忙,我希望家乡越来越好。我要让我的儿子、孙子,下一代都知道我们的根在中国、在晋江、在池店。”

浓浓桑梓情,悠悠赤子心。李祖荫、李嘉洛先生不遗余力反哺家乡的大爱,也是多年来池店镇侨亲乡贤促乡村振兴、助乡发展的一个缩影。在榜样的带动下,近年来,越来越多池店镇侨亲乡贤以实际行动践行社会主义核心价值观,积极参与移风易俗,主动捐款、捐地、助力、汇智、聚力,赋能家乡发展,提升乡村人居环境,提高村民生活品质。

接下来,池店镇将继续把侨亲乡贤和乡村振兴工作高度结合,成为侨亲乡贤在乡村治理、乡村建设、慈善公益、创新创业、文化交流等领域发挥作用的桥梁和纽带,进而激发侨亲乡贤服务家乡、反哺家乡、助力家乡、投资家乡的热情,赋予乡村振兴更多澎湃力量。

“父亲让我不要忘记我们从哪里来”

“我的父亲一生重视教育,他捐助幼儿园很久了。从1981年到2003年生命的最后关头,他一直牵挂着家乡学校。把家乡的幼儿园办好也是他的遗愿之一。作为他的儿子,我肯定是要继续去做的。”昨日,记者通过电话联系了远在菲律宾的李嘉洛先生,对于再次慷慨捐助幼儿园建设,他说的不多,反而用一口流利的家乡话,和记者聊起了自己的父亲李祖荫。

嘉洛先生说,1990年,他跟随父亲第一次赴池店家乡谒祖,返回菲律宾

后,父亲总对他们说“不要忘记我们是从哪里来的”,后来,家人知道父亲自1979年起,每年都会为家乡小学的孩子捐助书本、纸笔等,并资助家乡校舍建设,“家乡的孩子只有读书了才能成才,成才后才能对池店村、对池店镇、对国家有帮助。”这是父亲常挂在嘴边的话。

1993年,李嘉洛先生再次陪同父亲回到家乡池店,因为父亲捐建的中心幼儿园主体建筑落成,并以祖父名字命名为“东贵楼”。那一天,父亲李祖荫开心地带着全家人回到池店。

看着宏伟气派的教学楼和孩子们天真灿烂的笑脸,鬓发斑白的祖母张素实眼睛始终噙着泪水,她说:“这是 we 献给故土的一份礼物。”

或是被祖辈和父辈对家乡深沉的情感所打动,或是那一年返乡后深刻领悟到“根”的意涵,自此,李嘉洛先生抽暇多次回到故乡,睹物思人,重温祖辈、父辈留在故乡祖地的手泽温情。“我父亲经常说‘量大福大’,在我们能做到的情况下,一定要多为社会做些贡献。我都记下了,也会言传身教给我的孩子、孙子。”



李祖荫先生一家人在教学楼前合影留念。

近半个世纪不间断资助

是什么样的机缘,使李祖荫家族从1979年至今近半个世纪来不间断捐资池店中心幼儿园的各项建设呢?

“1981年,祖荫回到池店,参观他捐建的小学,无意中看到一位老师在提沙子,就问‘拿沙子去做什么?’老师回答‘去修补一下幼儿园的墙’。说者无心听者有意,祖荫把这个事情记在心里,当即去了幼儿园。”池店中心小学幼儿园董会董事李金源介绍,池店中心幼儿园建于1958年,当年是池店全镇师生数最多的幼儿园。李祖荫先生回乡时,这座幼儿园历经20多年的风雨,已然老态龙钟,与天真活泼

充满朝气的儿童明显不般配。李祖荫当即表态,决定为幼儿园建一座新的园舍,并很快付诸实施。

“从那时候开始,幼儿园的建设经费都是他出的。”李金源回忆道,1993年幼儿园重建,为确保幼儿园的主建筑“东贵楼”质量过关,李祖荫在一年内多次返回家乡,设计、建筑、验收每个环节都没有落下。他说,“我们要比自家盖房屋更为严格,幼儿园是给予千百个孩子的,是一代代的孩子。”不仅如此,李祖荫对幼儿园的教育教学质量也非常关注,“他要求我们要把幼儿园建成省级标准园区,如果没有管理经验,没有好的老师,要走出去招人才,要办得像菲律宾的贵族学校一样。”

2002年,李祖荫身抱重病返乡,

依然牵挂着幼儿园的发展。听说幼儿园若要升级为省级标准园,预计还需要投入100万元后,当即拿出了50万元现金。为防止幼儿园在发展中出现经费不足的问题,李祖荫专门在池店村投资建设了一个农贸市场,指定把每年的部分收益捐赠给幼儿园。

“2017年,池店中心幼儿园再次启动重建工作,现在建设已接近尾声,新的幼儿园建筑面积9213.16平方米,用地5600多平方米,是一所环境优美、设施齐全、师资强大的公办幼儿园。”池店中心幼儿园原园长沈春烟介绍,在李祖荫、李嘉洛两代人持续关爱支持下,池店中心幼儿园的软硬件建设正朝着福建省示范幼儿园的目标迈进。



李嘉洛伉俪



李嘉洛在池店中心幼儿园了解建设情况。